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Zusammensetzung des Teilnehmerkreises nach 
Unternehmensgröße 
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Zusammensetzung Index-Stichprobe (= vollständig 
beantwortete Indexfragen) nach Branche 
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Branchenzusammensetzung Index-Stichprobe (n=334) 

05 Kohlenbergbau

06 Gewinnung von Erdöl und Erdgas

08 Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau

10 Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln

11 Getränkeherstellung

12 Tabakverarbeitung

13 Herstellung von Textilien

14 Herstellung von Bekleidung

15 Herstellung von Leder, Lederwaren, und Schuhen

16 Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb-, und Korkwaren (ohne Möbel)

17 Herstellung von Papier, Pappe, und Waren daraus

18 Herstellung von Druckerzeugnissen, Vervielfältigung von Ton-, Bild-, Datenträgern

19 Kokerei und Mineralölverarbeitung

20 Herstellung von chemischen Erzeugnissen

21 Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen

22 Herstellung von Gummi und Kunststoffwaren

23 Herstellung von Glas, -waren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden

24 Metallerzeugung und -bearbeitung

25 Herstellung von Metallerzeugnissen

26 Herstellung von DV-Geräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen

27 Herstellung von elektrischen Ausrüstungen

28 Maschinenbau

29 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen

30 Sonstiger Fahrzeugbau

31 Herstellung von Möbeln

32 Herstellung von sonstigen Waren



Zusammensetzung Gesamtstichprobe (= Index- und 
Sonderfragen) nach Branche 
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Branchenzusammensetzung Gesamtstichprobe (n=637) 

05 Kohlenbergbau

06 Gewinnung von Erdöl und Erdgas

08 Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau

10 Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln

11 Getränkeherstellung

12 Tabakverarbeitung

13 Herstellung von Textilien

14 Herstellung von Bekleidung

15 Herstellung von Leder, Lederwaren, und Schuhen

16 Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb-, und Korkwaren (ohne Möbel)

17 Herstellung von Papier, Pappe, und Waren daraus

18 Herstellung von Druckerzeugnissen, Vervielfältigung von Ton-, Bild-, Datenträgern

19 Kokerei und Mineralölverarbeitung

20 Herstellung von chemischen Erzeugnissen

21 Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen

22 Herstellung von Gummi und Kunststoffwaren

23 Herstellung von Glas, -waren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden

24 Metallerzeugung und -bearbeitung

25 Herstellung von Metallerzeugnissen

26 Herstellung von DV-Geräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen

27 Herstellung von elektrischen Ausrüstungen

28 Maschinenbau

29 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen

30 Sonstiger Fahrzeugbau

31 Herstellung von Möbeln

32 Herstellung von sonstigen Waren

keine Angabe



Der Energieeffizienz-Index der deutschen Industrie (EEI) 
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Sonderfrage 1: Einfluss von sinkenden Energiekosten 
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55% 
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Welchen Einfluss haben sinkende Energiekosten auf geplante 
Energieeffizienz-Maßnahmen in Ihrem Unternehmen? (n=610) 

Wir investieren eher mehr

Es hat keinen Einfluss

Investitionen werden eher zurückgestellt



Sonderfrage 1: Einfluss von sinkenden Energiekosten 
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Verteilung der Unternehmensgrößen: 15 % Kleinstunternehmen, 17 % Kleine Unternehmen,  
   31 % Mittlere Unternehmen, 37% Großunternehmen 
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Welchen Einfluss haben sinkende Energiekosten auf geplante 
Energieeffizienz-Maßnahmen in Ihrem Unternehmen? (n=610) 

Investitionen werden eher
zurückgestellt

Es hat keinen Einfluss

Wir investieren eher mehr



Sonderfrage 2: Flexibilisierung 
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51% 

49% 

 Glauben Sie, dass die Flexibilisierung Ihrer Energienachfrage für 
Ihr Unternehmen künftig relevant wird? (n=598) 

Ja Nein



Sonderfrage 2: Flexibilisierung 

9 

Verteilung der Unternehmensgrößen: 15 % Kleinstunternehmen, 17 % Kleine Unternehmen,  
   31 % Mittlere Unternehmen, 37% Großunternehmen 
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 Glauben Sie, dass die Flexibilisierung Ihrer Energienachfrage für 
Ihr Unternehmen künftig relevant wird? (n=598) 

Nein

Ja



Sonderfrage 3: Typen der Energieeffizienz-Maßnahmen 
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16% 

21% 

30% 

21% 

12% 

In welche Typen der Energieeffizienz-Maßnahmen planen Sie in den nächsten 
12 Monaten zu investieren? (Mehrfachauswahl) (n=1013) 

Organisation

Energie-Infrastruktur (BHKW, Druckluft,
Leitungen)

Produktionsprozesse

Gebäude

Keine



Sonderfrage 4: Maßnahmen aus Energieaudit 

11 

43% 

22% 

35% 

Gehen Sie die im Energieaudit nach DIN EN 16247 identifizierten 
Energieeffizienz-Maßnahmen an? (n=524) 

Ja

Nein

Wir haben keinen Audit gemacht



Sonderfrage 5: Digitalisierung 
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Sehen Sie in Ihrem Unternehmen Potentiale zur Steigerung der 
Energieeffizienz durch Digitalisierung (Industrie 4.0)? (n=581) 

Ja

Derzeit noch nicht, aber künftig

Noch nicht beurteilbar

Nein



Sonderfrage 5: Digitalisierung 
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Verteilung der Unternehmensgrößen: 15 % Kleinstunternehmen, 17 % Kleine Unternehmen,  
   31 % Mittlere Unternehmen, 37% Großunternehmen 
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Sehen Sie in Ihrem Unternehmen Potentiale zur Steigerung der 
Energieeffizienz durch Digitalisierung (Industrie 4.0)? (n=581) 

Nein

Noch nicht beurteilbar

Derzeit noch nicht, aber
künftig

Ja



Sonderfrage 6: Marketing/Vertrieb 
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13% 

24% 

14% 

49% 

Ist Energieeffizienz Bestandteil Ihres Marketings/Vertriebs? (n=593) 

Ja, Kaufargument für unsere Produkte

Ja, Imagegewinn für das Unternehmen

Ja, sowohl Kaufargument als auch
Imagegewinn

Nein


